

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias. - Se publica miércoles y sábados

Año LIV 2.ª época.—Núm. 4.447

SORIA.—Miércoles 27 de Julio de 1932

Redacción y Administración Canalejas, 56 y 58

CON LOS SENTIDOS

Tierras desoladas

La noticia periodística, el rumor callejero y la conversación del momento, han sido, durante los últimos días, terribles, crueles, duros. Sobre la mesa de la redacción iban cayendo las malas nuevas, con atroz frecuencia. Todas las cartas tenían la misma planifera referencia: "Una mala nube ha cruzado por nuestros campos y los ha destruido. Quedamos en la miseria".

Se necesita tener el alma dura y el corazón cerrado a todos los estímulos de la compasión para no sentirse turbado por esta desgracia; pero además, hace falta haberse desprendido de esa innata y sublime facultad que adorna al hombre de simpatizar siempre con las desventuras ajenas para no sentir como propia esa desgracia que hoy y mañana, durante mucho tiempo, ha de ser recordada por nuestros provincianos como algo íntimo y doloroso, cuyo recuerdo ha de atanzar su memoria durante mucho tiempo.

Y si por añadidura, como sucede en este momento, conocemos el carácter y las virtudes sociales que tienen las personas que, con sus cartas a los lectores de EL AVISADOR NUMANTINO intentan mover nuestra compasión e interesarnos a su favor, con la minuciosa descripción de los estragos sufridos y que les da derecho a nuestra beneficencia, se comprenderá que yo me halle, al escribir este artículo, impresionado por la desgracia que "una mala nube" ha echado sobre muchos pueblos de nuestra provincia. Y hay algo más que esa impresión conmovedora y sentimental; es que yo he visto dos de los pueblos "apedreados", es que he recogido la retina

de mis ojos el triste espectáculo de los trigales anegados, de las espigas tendidas y de los granos desmochados. Y cuando uno ha visto esta calamidad y piensa que, hasta dentro de dos años, no volverán a conocerse estos campos, se piensa en que no podemos ni debemos expresar esta compasión por lágrimas, sino incorporando nuestra actividad a todas las gestiones que, los llamados a iniciarlas, hagan para remediar estos males.

No bastan las palabras cordiales, ni la expresión de sentimiento acordados, ni los llamamientos a la filantropía pública, ni siquiera los actos de beneficencia o de asistencia social.

Es preciso que esa fraternidad y ese goce de la compasión no nos inclinen a ser útiles a los labradores por misericordia, sino por justicia, moviendo y estimulando a las Corporaciones públicas, singularmente a la Diputación provincial, para que se haga un plan de obras, de repoblación forestal, de vías provinciales, que remedien la precaria situación de los labradores perjudicados por las tormentas. Es preciso, sobre todo, pensar, anticipadamente, en el invierno y en las obras del Estado que podrán poner remedio a tanta necesidad como se manifestará.

¿Recogerá quien debe estos ecos?

¿No habrá en esta provincia una autoridad que promueva estos trabajos de salvación?

¡Ah! El periodista, cumple con su deber, ahora estimulando a esos trabajos y mañana fustigando a los que, por indiferentes, remisos o torpes, no sepan defender el interés de la provincia. Las Corporaciones públicas y los cargos son para algo más que consignarlos en las tarjetas de visita.

Bienvenido Calvo.



CHARLAS DE ACTUALIDAD

—Protesto energicamente, ciudadano Soria Montenegro, de lo que sucede.

—¿De que los grillos, ciudadano Cirilo, no cantan este verano?

—Ni me importan los grillos ni las grillas.

—Comprendo. ¿Su protesta obedece a la falta de energía de los señores concejales para resolver definitivamente el problema de los solares?

—Ni a la ventana me asomo.

—¿Tiene veraneantes en casa?

—Todavía no han llegado.

—Entonces no se a qué atribuir su disgusto. ¿Le ha mordido algún jabalí?

—Nada de eso. Mi protesta, ciudadano Soria, se funda en la afirmación lanzada por ciertos catalanistas asegurando que los castellanos vivimos dos siglos atrasados en cultura. ¿Que se creen ellos eso!

—Calma, ciudadano Cirilo y cállese, por favor.

—No me da la gana.

—Más claro agua, pero no del Duero, que algunas mañanas nos la sirven con puré.

—Los amigos del anciano Maciá, ciudadano Soria, podrán presumir de bigotes o de melenas, pero de cultura... ¡Ay, que me troncho!

—Sin embargo, ciudadano Cirilo, catalanes hubo que, como Guimerá, triunfaron por su talento.

—Queda admitido. ¿Pero ahora puede compararse ningún catalán con nuestro sabio Cajal, con el doctor Marañón, con el jurista Sánchez Román, con el filósofo don José Ortega Gasset, con el orador Melquíades Álvarez, con el dramaturgo Benavente y con el torero Vicente Barrera?

—Claro que no.

—Entonces, ¿por qué nos injuriamos llamándonos incultos, si poseemos la gloria de haber tenido castellanos como Cervantes, aragoneses como Costa, valencianos como Blasco Ibáñez y extremeños como Hernán Cortés?

—No nos comprenden, ciudadano Cirilo.

—¿Cómo pueden comprendernos si actualmente una de las figuras catalanas que más brillan es el literato Venturilla Gassols, cuyas composiciones poéticas no las conocen ni en San Felú de Guixols?

—Las frases lanzadas por algunos catalanistas, ciudadano Cirilo, son frases de despecho dirigidas a los comerciantes vallsolletanos por no querer adquirir productos catalanes.

—Aseguran, ciudadano Soria, que muchos catalanes no son partidarios del estatuto.

—Muchísimos, ciudadano Cirilo, anhelan que no se apruebe ese

proyecto. Comprenden, porque son "comprensivos", como ahora se dice, que la aprobación del estatuto significaría el principio de la ruina de Cataluña, cuyos almacenes, stocks y fábricas se hallan ya abarrotados de mercancías. La industria catalana sufrirá las consecuencias y además el proletariado que ha comprobado que los diputados catalanes aprueban las deportaciones.

—Luego el problema es grave.

—Gravísimo, ciudadano Cirilo.

—Con espíritu comprensivo y cordial, puede arreglarse.

—Nunca. El problema catalán con relación a las demás regiones españolas es idéntico al del caso de aquel padre que teniendo ocho hijos deshereda a siete, otorgando su fortuna al que durante toda la vida resultó el más privilegiado, al que constantemente solicitaba dinero y protección.

—Comprendido. Los siete hijos desheredados recurren a los Tribunales y el heredero pierde el pleito, la fortuna y el cariño de sus hermanos.

—Exactamente. Y volviendo, ciudadano Cirilo, al aspecto cultural de la cuestión, contestaremos a esos industriales catalanes con un caso concreto: Era yo soldado del Regimiento de Infantería de Aragón cuando lo mandaba el bizarro coronel don Salustiano Cepa García. Terminados los tres meses de instrucción obligatoria, y como Maestro Nacional, se me encargó de la instrucción de todos los analfabetos del Regimiento. Entre ellos no figuraba ni uno solo de la provincia de Soria y eso era para mí un orgullo y una íntima satisfacción. De los noventa analfabetos que acudían por término medio a la escuela del Cuerpo unos sesenta eran catalanes, veinte extremeños y diez andaluces. La clase para los analfabetos duraba una hora, precisamente el mismo tiempo que el cabo de cocina tenía destinado para que los soldados francos de servicio pelaran patatas. Sostenía el cabo de cocina el criterio de que las patatas debían ser peladas por los analfabetos y no por los soldados instruidos; pero yo, consciente de mis deberes y ateniéndome a las órdenes que había recibido del coronel, me opuse rotundamente y una tarde, penetrando en la cocina, exclamé:

—Los analfabetos del Regimiento de Aragón no pelan patatas. Y me los llevé a todos a la escuela. Cuando los tuve reunidos les dije: ¿No os tengo dicho que vosotros no podéis pelar patatas?

Y entonces un analfabeto catalán me contestó: Miri, señor de Soria, nosaltres sols pelamos patates cuando sabemos que van a darnos frites a la inglesa.

—Y cuando son para cocerlas? —le repliqué.

—Pelarlas los sorianos, que no vienen a la escuela, por saber mucho.

Hasta en eso resultaban privilegiados los catalanes.

Francisco Soria Montenegro.

FEMENINA Pobreza e incapacidad

Tal vez las mujeres de esta generación, las que aun estamos lejos de lo que Dante llamó "la mitad del camino de la vida", pequeñas, sino del materialismo que nos imputan las "mayores de edad", por lo menos de ser excesivamente razonadoras.

Es corriente en la mujer de hoy, desdeñar al hombre carente de recursos económicos, y aunque este achaque ya lo padecían las mujeres de otras épocas, lo disfranzaban hipócritamente, culpando al galán de falta de atractivos, cuando lo que realmente padecía era falta de dinero.

Pero hoy la mujer declara francamente el motivo de la repulsa, y lo que hace es razonarlo lógicamente, con esa lógica tan celebrada, y cuyo monopolio pretendemos poseer las gentes de hoy día.

Dicen las amiguitas "positivistas", que el hombre pobre, es decir, el que en la vida no supo abrir camino hacia la fortuna, el que no acertó a domar el éxito, es un incapaz, un fracasado, y por lo tanto es justa la repulsa de que se hace objeto, en el terreno del amor, al hombre en estas circunstancias, sobre todo si se piensa como Schopenhauer, que el amor es el inconsciente amor de la selección de la especie. ¿Cómo elegir, para perpetuar la raza a un fracasado, a un privado de energía, si sabemos que la vida de hoy es lucha, y la mejor cualidad que debemos transmitir con la especie es la voluntad triunfante?

Yo las escucho y, aunque también me agrada vivir dentro de la realidad, o tal vez por eso mismo, me da pena oír hablar con esa injusticia de juicio, con esa crueldad de criterio, a bocas frescas de pocos años.

No deja de ser cierto que, algunas veces, la pobreza implica torpeza o indolencia en la persona que la sufre, esto es, incapacidad para mejorar su situación; pero tampoco es menos cierto que, con mucha más frecuencia, la pobreza es fruto de una imprevisión, de una injusticia, y mala organización social, de la cual todos somos un poco culpables y las víctimas son, precisamente, los que se encuentran sumidos en la pobreza extrema.

¿Falta de talento, de capacidad y de energía el pobre, y esto declarado y proclamado así, sin examen ni reflexión! ¿Es que hasta ahora estuvierón los centros de enseñanza abiertos gratuitamente, y en las mismas condiciones, lo mismo para los ricos que para los pobres? ¿Es que pudo el humilde elegir libremente su profesión, perfeccionarse en ella, brillar y triunfar, o este beneficio estuvo reservado solamente a los hijos de familias acomodadas? Y sin medios propicios, ¿cómo vamos a

exigir al hombre que realice un esfuerzo que muy pocos, solo los genios y estos, auxiliados por fortuitas y casuales circunstancias, pudieron realizar?

Todos los hombres no son genios, aun siendo muy inteligentes, y a muchos genios les ocurrió no hallar la suerte propicia durante su vida. ¿Es esa razón suficiente, el que no hayan tenido ocasión de manifestarse y triunfar, para suponerlos incapaces? Esto equivaldría a consagrar como hombres ejemplares a los triunfadores, a los amasadores de grandes fortunas, entre los que se encuentran tantos hombres de presa, tantos aventureros sin entrañas, a los que una sociedad bien organizada, y de puro sentido ético, rechazaría por inmorales o por amorales, que es todavía peor.

No, queridas amigas, no. El hombre pobre, por pobre, no tiene ni menor ni mayor merecimiento que el rico. Son otras las cualidades que han de solicitar nuestro detenido examen, para ver si aquel que al oído nos habla de amor, merece realmente ser compañero de nuestra vida y padre de nuestros hijos, que ya desde antes de nacer, deben ser respetados por nosotras.

REGINA

Cotarrillo.

Con cloro o con chocolate, según dicen los doctores, es buena el agua del Duero cuando aprietan los calores.

Es un agua deliciosa, confirmaba un concejal; es, añadimos nosotros, un agua medicinal.

Pero algunos ciudadanos, sufren la equivocación de beber siempre en verano, vino tinto con sifón.

El silencio de los envidiosos es el mejor elogio a que puede aspirar un autor.

Los datos que sobre la confección de los censos electorales se van teniendo, de muchas provincias españolas, confirman la superioridad numérica de la mujer.

Estamos viendo que en España hay cada vez menos hombres.

Para muchos la libertad es el derecho de ser egoístas.

La mujer nos da el opio, como el cirujano el cloroformo, para dividarnos.

En los Estados Unidos se ha presentado un nuevo boxeador que se llama Waterman.

Cuando luce verán ustedes cómo suda tinta.

Varios colmos: —Abrir la Puerta del Sol.

El de una modista.—Coser con la aguja de un gramófono.

El de un zapatero.—Hacer unos zapatos para los pies de una mesa.

El de un leñador.—Cortar un árbol de familia.

El de un herrador.—Poner herraduras al caballo de oros.

El de un ciego.—Ver visiones.

El de un actor.—Representar una obra de misericordia.

El de un mudo.—Hablar del prójimo.

CUENTO DE MI TIERRA

Gitano respetuoso

En la época en que yo ejercía la profesión de abogado, siendo como siempre defensor de pobres y un constante aficionado a los asuntos criminales, tenía una gran clientela de gitanos, que a diario acudían a mi bufete, no solo a que los patrocinara cuando se veían envueltos en un proceso, por culpa de un falso testimonio y de una mala lengua, como ellos repetían, sino a hacerme consultas de carácter civil sobre sus pequeños negocios, no siempre lícitos.

Esa clientela especial de cañis de ambos sexos, tenía su razón. Era dueño de un jardín o huerto, al que se entraba por la calle de los Negros, y que dominaba varios de los corrales de aquella calle.

Sabido es que en ella habían casi todos los gitanos de Málaga, que tienen convertido aquel sitio en un aduar donde gritan, saltan, pregonan y se apedrean los chicos en traje de Adán, donde las mujeres hacen las comidas en anafer colocados sobre las aceras, impidiendo el paso y con olvido de las ordenanzas municipales, y donde los hombres se pasan el día alrededor de mugrientas y desventajadas mesas pequeñas, sobre las cuales juegan a las cartas y al dominó, atravesándose unas cuantas monedas de cobre.

No he de negar que aquella gente era para mí buena y respetuosa. Se prestaban a servir como modelos al lápiz de un pintor amigo mío, del inolvidable Martínez de la Vega, animaban las fotografías que casi a diario sacaba el desgraciado artista Isidoro Bueno, y sobre todo en sus costumbres, en sus tipos y en sus pintorescas conversaciones inspiraba sus novelas y cuentos al popular Arturo Reyes. Cuando era preciso se les llamaba al jardín, y ellas y ellos acudían, sin interesar nada por sus servicios, que tan útiles eran a los escritores y artistas.

Es más, cuando algún literato, o personaje, amigo mío, visitaba a Málaga, nos improvisaban fiestas gitanas, con su cante jondo, su baile y con la asistencia de muchachas de tez bronceada y ojos maquiavélicos que volvían locos a los hombres más pacíficos.

No hemos olvidado aquellas fiestas que se formaron para obsequiar al novelista Pérez Galdós, al autor dramático Vital Aza, al simpático Joaquín Dicenta y al político Andrés Mellado.

Por lógica consecuencia tenía con ellos una deuda de gratitud que me llevaba a defenderlos gratis en sus procesos, a gestionar sus asuntos y a procurar su libertad, cuando los metían en chirrona, por algún escándalo o borrachera, los que no eran casos raros ni mucho menos.

Entre los cañis de la calle, descollaba por su clásico tipo, sus largas patillas, y su charla ingeniosa, el señor Manolo el Camandula, esquilador de oficio, y hombre muy tratable, aunque de genio imposible, pues por la menor contrariedad se desataba su lengua y había que taparse los oídos.

El señor Manolo tuvo una cuestión con su compañero de oficio, llamado Ciempies, y salieron desafiados al Egido donde el primero le dió tal puñalada al segundo, en una pierna, que lo tuvo en el hospital cerca de dos meses.

RAPIDA

Cordialidades lusitanas.

Me complazco en decir que me han emocionado. Muere don Manuel, el último Rey de Portugal, y se sabe por sus disposiciones que, viviendo lejos, su pensamiento seguía ciudadano de Portugal, y envía a su patria, como testimonio de su eterno recuerdo, la promesa de su fortuna y de sus libros.

Nada como regalar todos los libros, formando biblioteca, puede ser, para un hombre de lecturas la expresión de un profundo afecto.

Nuestros libros, juntos, son así, como una íntima confidencia, como nuestra confesión, como el itinerario de nuestro espíritu.

A veces nos consolaron y nos dieron paz y luz; otras, nos atormentaron y nos cegaron, pero todo esto es nuestra vida, la más íntima, puesto que con ellos solos hablamos largas horas y muchos de ellos nos acompañaron siempre; y si en el espíritu fuera posible hallar huellas, allí y en nuestro corazón las hallaríamos marcadas, y tan profundas, que nos rehiceron, y para conseguir el tejido nuevo que surgía a su soplo de vida por ese mismo soplo, otra parte de nuestra textura se fué deshaciendo..., y todos estos andamios y sendas del espíritu y el corazón del último Rey portugués, quiere que vuelvan a su patria, de la que, por lo visto, le interesó más ser ciudadano que Rey.

Portugal corresponde a todas las gentilezas de su preclaro ciudadano enviando el testimonio de su pena y ofreciendo el suelo portugués para que reposen los restos de don Manuel de Braganza.

Hubo un momento histórico en Portugal, que exigía que don Manuel no pisara tierra portuguesa. Portugal y don Manuel, discretamente, se separaron. Portugal (como todos los pueblos), son dueños y responsables de destinos; de todo esto son dueños; pero no de cerrar las puertas a la cordialidad y de negar títulos de ciudadanía

al que quiere serlo y digno de merecerla.

El día que vuelva el cadáver del ex-Rey portugués, será una de las más elocuentes lecciones que pueden dar sus maestros a la juventud portuguesa. Aquel día el mundo es aula, desde cuya tribuna alecciona un maestro portugués.

Los hombres deben de discutir; la discusión es el eterno e incansable martillo que va sacando del bloque del futuro los provisionales arquetipos.

Pero la discusión no ha de ser odio. Nunca como ahora se escribió tantas veces la palabra comprensión..., pero hay que comprender... y tolerarse, teniendo la vida cuanto se pueda, precisamente de cordialidad.

Alvaro OLEA PIMENTEL.

LEA V. MIERCOLES Y SABA. DOS EL AVISADOR NUMANTINO



LA SEÑORA

Doña María Santos Guillén Sanchez-Malo

Falleció en la Villa de San Pedro Manrique (Soria) el 23 de Julio de 1932

A LOS 33 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su esposo don Pedro San Miguel Barrero; hijos don Jesús y don Julián; padres políticos don Pedro y doña Bernardino; hermanos doña Amparo, doña Francisca, doña Carlota (ausente) y don Gregorio (ausente); hermanas políticas doña Angela, don Julián, doña Esperanza, doña Cándida y doña Felisa San Miguel, don Luis Oñate, don Juan Romero, don Domingo Martínez y doña Carmen F. de Guillén, don Marcelino Hernández, doña María Cruz Aragón, don Constantino Blanco y don Manuel Fernández; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

TIENEN el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida, rogandoles la tengan presente en sus oraciones.

San Pedro Manrique (Soria), Julio 1932.

Tercer aniversario
LA SEÑORA

D.ª Justina Saenz de Moreno

TERCERIA CARMELITA

Entregó placidamente su alma Dios en Madrid el día 31 de Julio de 1929

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Francisco Moreno, padre don Luis Saenz; hermanos don Saturno (Presbítero), doña Rosalina, doña Josefina y don Clemente; hermanos políticos doña Lorenza y don Luis Moreno, don Nicolás Hernández, doña Sofía García y doña Concepción Rídrigo; tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Agradecerán a sus relacionados y amigos una oración por su alma y la asistencia al funeral que tendrá lugar el día 30 del actual, a las ocho en la Iglesia de Nuestra Señora del Espino de esta ciudad.

Las misas que pueden celebrarse en todas las Iglesias de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.
El Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo de Orama se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Soria 26 de Julio de 1932.

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

Ayer se celebró Consejo de ministros.—El señor Marraco dirige censuras en un artículo al Parlamento y presenta la dimisión del cargo de Vicepresidente de la Cámara.—En agosto se celebrarán elecciones parciales de diputados a Cortes. En la sesión del Congreso, celebrada por la tarde, continuó la discusión del proyecto de reforma agraria y en la nocturna se trató del estatuto catalán y de la actitud del señor Marraco.—Otras noticias interesantes.

Madrid 27 (8 mañana)

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Se celebró ayer Consejo en la Presidencia. Comenzó a las once y media y terminó a las tres menos cuarto. Al terminar la reunión, los ministros no hicieron manifestación alguna y se limitaron a entregar la nota oficiosa en la que detallan las cuestiones tratadas relacionadas con distintos departamentos ministeriales y que carecen de importancia. Los periodistas no pudieron saber nada de los rumores que oficialmente han sido desmentidos, referentes a ciertas actitudes en las guarniciones militares de Barcelona, Valencia, Bilbao y Zaragoza.

Madrid.—En un periódico de la mañana ha publicado el diputado radical señor Marraco un artículo censurando al Parlamento, que ha sido objeto de grandes comentarios.

CENSURAS DEL SEÑOR MARRACO AL PARLAMENTO

Madrid.—En un periódico de la mañana ha publicado el diputado radical señor Marraco un artículo censurando al Parlamento, que ha sido objeto de grandes comentarios.

Madrid.—Ayer se celebró Consejo de ministros en la Presidencia. Comenzó a las once y media y terminó a las tres menos cuarto.

LA REFORMA AGRARIA Y LOS SOCIALISTAS

Madrid.—En la reunión celebrada por la minoría socialista se acordó sostener el apartado séptimo de la base sexta de la reforma agraria, separándose del dictamen de la comisión que admita algunas modificaciones.

ACLARACION DEL SEÑOR ORTEGA GASSET

Madrid.—Ha hecho público don José Ortega Gasset que en el discurso que pronunció don Melquiades Álvarez en Oviedo afirmó que un diputado ilustre y filósofo coincidió con el orador en calificar a las actuales Cortes de facticias y cree que no podía referirse a él, porque no es ilustre y solo vagamente filósofo. Agrega que ha tratado a las Cortes con alguna aspereza, pero jamás las ha calificado de facticias y de esta forma rectifica las manifestaciones del señor Álvarez.

ELECCIONES PARCIALES DE DIPUTADOS

Madrid.—En el Consejo de ministros que ayer se celebró fue examinada una comunicación del Presidente de la Cámara al Jefe del Gobierno participándole que existían seis vacantes de diputados

a Cortes, pertenecientes a las provincias de Gerona, Jaén, Badajoz, Teruel y Madrid. El Consejo acordó que las elecciones parciales para proveer estas vacantes se celebren en el mes de Agosto.

MUERTOS POR UNA TORMENTA

Tarancón.—En el término municipal de la Mericosa se desarrolló ayer una horrible tormenta y una chispa eléctrica mató a un pastorcillo que guardando ganado se hallaba en las inmediaciones del pueblo. Otra chispa eléctrica mató también instantáneamente a un peón caminero que prestaba servicio en aquel lugar.

CONFLICTOS SOCIALES

Vigo.—Con motivo del "lockout" declarado por los armadores, los obreros del puerto han tomado el acuerdo de protestar, yendo al paro por término de veinticuatro horas. El gobernador civil se trasladó a esta ciudad y conferenció con patronos y obreros para concretar una fórmula que resolviera el conflicto. Logró el gobernador hallar una solución para evitar que los tranviarios fuesen a la huelga.

ANIMACION EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Según los datos oficiales el domingo último entraron por la aduana de Behobia mil doscientos automóviles con turistas extranjeros de todos los países. Uno de estos coches llevaba la matrícula del canal de Panamá. La animación en la ciudad donostiarra es muy extraordinaria.

LOS DEBATES PARLAMENTARIOS

Madrid.—Ayer se celebró Consejo de ministros en la Presidencia. Comenzó a las once y media y terminó a las tres menos cuarto. Al terminar la reunión, los ministros no hicieron manifestación alguna y se limitaron a entregar la nota oficiosa en la que detallan las cuestiones tratadas relacionadas con distintos departamentos ministeriales y que carecen de importancia.

EL SEÑOR PEREZ DE AYALA

Madrid.—Ayer se celebró Consejo de ministros en la Presidencia. Comenzó a las once y media y terminó a las tres menos cuarto. Al terminar la reunión, los ministros no hicieron manifestación alguna y se limitaron a entregar la nota oficiosa en la que detallan las cuestiones tratadas relacionadas con distintos departamentos ministeriales y que carecen de importancia.

SESIONES EN EL CONGRESO

Madrid.—Dió principio la sesión a las cuatro y diez, con escasa animación.

Madrid.—Dió principio la sesión a las cuatro y diez, con escasa animación.

Madrid.—Dió principio la sesión a las cuatro y diez, con escasa animación.

lamento. Afirma que el señor Marraco está incurrido en los mismos defectos que censura porque percibe emulmentos y d'etas por más de setenta mil pesetas al año. El señor Gordon Ordax también se manifiesta en el mismo sentido. El señor Marraco afirma que su escrito obedece al deseo de que se ponga término a la tardanza de discutir la ley de incompatibilidades. El señor Saburit habla de la conducta del señor Marraco con la Maarquía y la censura duramente; exige que de xplicacion-s.

Madrid.—El Embajador de España en Londres, señor Pérez de Ayala, ha conferenciado extensamente esta mañana con el ministro de Estado.

HOMENAJE A CASTROVIDO

Madrid.—Al abandonar el lecho después de sufrir una importante operación quirúrgica el señor Castrovido, le han visitado esta mañana el Alcalde y el Secretario del Ayuntamiento de Madrid para entregarle un pergamino en el que se le declara hijo adoptivo. El señor Castrovido agradeció el homenaje y dedicó elogios al artista autor del pergamino.

UN INCIDENTE

Madrid.—En tren especial llegaron hoy unos mil agricultores de la provincia de Alicante, y al presentarse en el Ministerio de la Guerra para saludar al señor Azaña se originó un incidente, por oponerse a que entraran en el despacho ministerial el comandante que mandaba la guardia militar. Hizo constar el Alcalde de Alicante, que presidía a los agricultores, su condición de diputado a Cortes, pero el jefe militar no le atendió y esto fué objeto de protestas de los visitantes.

Al cerrar

MANIFESTACIONES DE ALBORNOZ

Madrid.—El ministro de Justicia, hablando esta tarde con los periodistas, ha dicho que está ultimando un proyecto que someterá al próximo Consejo referente al Tribunal de garantías. También dijo que ultima el estatuto de la vivienda. Confirmó que en el Consejo de ayer se acordó celebrar elecciones parciales de diputados a Cortes, pero sin concretar la fecha.

Madrid.—El ministro de Justicia, hablando esta tarde con los periodistas, ha dicho que está ultimando un proyecto que someterá al próximo Consejo referente al Tribunal de garantías. También dijo que ultima el estatuto de la vivienda.

LA BATALLA DEL BARRANCO DEL LOBO

Madrid.—Con motivo del 23 aniversario de la batalla del Barranco del Lobo, una comisión de excombatientes estuvo en el Parque del Oeste para depositar ante el monumento de las víctimas coronas de flores. Después la comisión se trasladó frente al Palacio Nacional, en donde se levantará un busto en honor de Melgar, repitiendo la ofrenda.

LAS MANIOBRAS MILITARES

Madrid.—El señor Azaña recibió una visita de obreros del Estado afectos a la U. G. T. Confirmó ante los periodistas que las maniobras militares se celebrarán a primeros de Octubre y que asistirá a ellas, si en aquella fecha es todavía ministro de la Guerra. El objeto de las maniobras—dijo—es el de comprobar las deficiencias del material militar para remediar sus faltas.

HERNIAS (¿Como pueden curarse?) lea y medite el pú- blico inteligente:

HERNIAS espontáneas, lo mismo en hombres que en mujeres; HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS que aparecen de nuevo después de haber sido tratadas con inyecciones, procedimiento éste que empleado primeramente por Lutón hace más de medio siglo (Schwalbe ya publicaba en 1876 sus observaciones personales acerca de él), se hubo, al fin de abandonar, declarándolo fracasado porque nuevos y concienzudos ensayos descubrieron que las apariencias de curación atribuidas a dichas inyecciones sólo duraban unas semanas. Ningún médico español ignora este antecedente de provechosas enseñanzas. Consulte al suyo quien desee ilustrarse acerca de ellas.

HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS que aparecen de nuevo después de haber sido tratadas con inyecciones, procedimiento éste que empleado primeramente por Lutón hace más de medio siglo (Schwalbe ya publicaba en 1876 sus observaciones personales acerca de él), se hubo, al fin de abandonar, declarándolo fracasado porque nuevos y concienzudos ensayos descubrieron que las apariencias de curación atribuidas a dichas inyecciones sólo duraban unas semanas.

HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS que aparecen de nuevo después de haber sido tratadas con inyecciones, procedimiento éste que empleado primeramente por Lutón hace más de medio siglo (Schwalbe ya publicaba en 1876 sus observaciones personales acerca de él), se hubo, al fin de abandonar, declarándolo fracasado porque nuevos y concienzudos ensayos descubrieron que las apariencias de curación atribuidas a dichas inyecciones sólo duraban unas semanas.

HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS que aparecen de nuevo después de haber sido tratadas con inyecciones, procedimiento éste que empleado primeramente por Lutón hace más de medio siglo (Schwalbe ya publicaba en 1876 sus observaciones personales acerca de él), se hubo, al fin de abandonar, declarándolo fracasado porque nuevos y concienzudos ensayos descubrieron que las apariencias de curación atribuidas a dichas inyecciones sólo duraban unas semanas.

Quemaduras, grietas de pechos, torunculos abiertos, sabañones ulcerados, y en toda herida se curan con cic-a-septuco Litras. Farmacias y Droguerías.

SEMENTALES.—Se venden 12 sementales blancos y buenos. Segundo Rosero (Olyega)

CARRO.—Se vende o se alquila un carro omnívoro, de tres para cuatro caballerías y con los arcos correspondientes, dándose facilidades para el pago. Dirigirse a Bonifacio Sanz en Villanueva de Zamajano.

BUEYES.—Se desea comprar una yunta que sepa tirar de carro, aunque sean viejos. Dirigirse a Eugenio Regaña, Morón de Almazán.

CAMIONETA.—Se necesita una camioneta, alquilada, para dos o tres meses. Dirigirse a Florentino Villar, en Almazán.

CARRO.—Se desea vender uno de dos caballerías, seminuevo, y un macho pequeño, de seis cuartas y media. Dirigirse a Anastasio Corral Almazán.

MAQUINA.—Se vende una máquina segadora atadora, usada, en buenas condiciones. Dirigirse a Bernardino Ortega, Puerta de Herrerros, Almazán.

LEÑA.—Se vende la leña de un monte de encina "Camalón". Para tratar con el Presidente de la Sociedad del mismo, Valderreda.

MAQUINA DE COSER, seminueva, se desea vender. Para tratar dirigirse a Julián Juano, en Villar del Río.

CASA.—Se vende la casa número 15 de la calle Real compuesta de cinco viviendas. Razón en la misma casa, principal.

AGRICULTORES

Abonad vuestras tierras con superfosfato de cal 18/20, garantizado, de la Industria Química de Zaragoza. Dirigirse a Urbano Valera. Estación del Ferrocarril Soria.

MOLINO.—Se arrienda molino harinero, en San Mateo, término de Cantabria, con dos sacos de piedras francesas para moler: una, trigo y otra, atrechos, con agua de hilo. Para tratar con Lorenzo Pascual Ortega, en Talvecla (Soria).

SE ARRIENDA una casa en Valdeavellano de Tera por año o por temporada para tratar con Saturnino Martínez en dicho pueblo.

Doroteo Ibáñez

Montaje de centrales eléctricas, tendidos de líneas, motores de aceites pesados y de gasolina como también turbinas. Calle Alberca Alta, SORIA

Daniel de San Pío

GARGANTA-NARIZ-OIDOS Clínic de Marzo, 2 Telf. 2.844 ZARAGOZA

BAÑOS DE LA VIRGEN

JARABA Grandes reformas; tarifas económicas. Insustituibles en enfermedades del riñón, cólicos epéuticos y epicacérimos en el reumatismo. Automóviles de la casa; estación Alhama. Dirigirse al propietario, Leoncio Adradas.

CASA se vende en Almazán; calle del

Molino, número 12. Para tratar con Bonifacio Buberón en Soria, calle de San Felagín, número 18, bajo.

MOLINO.—Se vende o arrienda un molino harinero sito en Talvecla. Para tratar, con su dueño Teodoro Herrero, en Valdeavellano.

FRACANTANTE BARBERO.—Por dimisión y traslado al pueblo de Covaleda, del que actualmente le desempeña, se halla vacante la plaza de Fracantante-barbero de ese pueblo localidad, con el sueldo anual de dos mil pesetas; satisfechos por los vecinos, por trimestres vencidos, haciendo el cobro trimestralmente del vecindario, el profesor Fracantante Barbero desea que las condiciones necesarias para su buena desempeño del cargo, presentarán, en esta Alcaldía, solicitud y documentos de méritos de su carrera en el plazo de quince días, pasados estos se proveerá.

DEVANOS, 24 de Julio de 1932. El Alcalde, Vicente Lapeña.

OFICIAL BARBERO se ofrece, de 16 años, práctico en el oficio. Para tratar e informes Lázaro Frías, en Lotares de Osma.

AMA DE CRIA se necesita, urgente, para criar en casa de los padres; temporada de verano en Soria y demás en Madrid. Dirigirse a Manuel Manrique, Hotel Comercio, Soria.

Carros nuevos.

Se venden, de 2 a 4 caballerías y uno para bueyes y se alquila también un carro grande en el taller, de Almazán y Sucursal de Almazán, de Nemesio Abad.

COMERCIO DE LOPEZ Y BARENA.

TREVAGO (SORIA) Tenemos el honor de ofrecer a nuestra clientela y público en general un gran surtido de ultramarinos, Confitaría, Ferreteria, Quincalla, Tejidos, cordelería, alpargatas. Almacén de vinos y aguardientes. Visite esta casa antes de hacer sus compras. Precios mínimos. Clases máximas. Precio fijo. Ventas al Contado. tes de todas clases.

JULIAN UMBRETRAS

Centrales, reparación de maquinaria eléctrica. Material y lámparas de las mejores clases. Instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de Colocación a plazos, receptores y material Philips - Radio. Estudios. - Soria

DIENTES ANISADOS

FABRICA DE AGUAS superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón, de la Mancha y del país. Especialidad en ANIS RECUERDA Antonio Martín Berrueto, hijo sucesor de Bonifacio M. Ayuso RECUERDA. - (Soria)

Soria.—Imp. de E. Los Heros

Fallecimientos.—El día veintinueve del actual dejó de existir en San Pedro Manrique, a los treinta y tres años de edad, la estimada señora doña María Santos Guillén-Sánchez Malo, causando su muerte un general sentimiento en aquella villa. El entierro de la finada consistió en una gran manifestación de duelo.

Nos asociamos al dolor que experimenta su afligido esposo don Pedro San Miguel Barrero e hijos, hermanos y demás familia, deseándole resignación para soportar tan dolorosa pérdida.

En Garay falleció ayer, a los treinta y seis años de edad, la estimada señora doña María Jiménez de la Mata, habiendo causado su muerte profundo sentimiento en aquel pueblo.

Descanse en paz la finada y reconforte su apenado esposo don Consuelo Jiménez e hijos y demás familia, nuestro más sincero pésame por tan irreparable desgracia.

Amonestaciones.—El domingo último leyéronse las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerá la distinguida señorita Felipa Gil Arriaga con el estimado joven don Alvaro Osácar.

Cordial enhorabuena

Consulta de enfermedades

de Garganta, Nariz y Oídos Durante los días 27, 28 y 29 del corriente, Julio, pasará en Soria su acostumbrada visita mensual el especialista de Zaragoza

Doctor SAN PÍO en el HOTEL COMERCIO de 10 a 2 y de 4 a 8.

Excursiones en autocar a los

Piñeros de Urbión y Logroño.—Organizadas por la Junta Provincial del Turismo, el próximo domingo día 31 de Julio se realizarán las excursiones siguientes:

1.ª Excursión en autocar a los Piñeros de Urbión, con el itinerario Soria, Toledillo, Hinojosa, Langosoa, Doñañadas, El Royo, Vinuesa, Molinos de Duero, Salcedero, Covaleda y regreso por los mismos pueblos.

Las automóviles saldrán de nuestra Ciudad (calle de Marqués del Vadillo), a las nueve de la mañana y regresarán al mismo punto a las nueve de la noche.

Precio máximo de ida y vuelta 6,50 pesetas.

2.ª Excursión a Logroño, por el Puerto de Piqueras (magnífico panorama, 1.770 metros de altitud) y regreso por el mismo itinerario. Los automóviles saldrán de nuestra Ciudad (Plaza Mayor) a las siete de la mañana y regresarán saliendo de Logroño a las seis de la tarde.

Precio de ida y vuelta 15 pesetas. Las inscripciones pueden hacerse desde el jueves al sábado anteriores al día de la excursión en la Oficina de Información de Turismo, plaza de Ramón Benito Aceña, número 4 (teléfono número 29) de 9 a 13 y de 15 a 18 horas.

Si el número de excursionistas no llegase a 6 se suspendería la excursión.

Contra el Estatuto catalán.—El

grandioso mitin que se celebrará hoy en la Plaza de Toros de Madrid contra el estatuto catalán y de afirmación española y defensa de la soberanía del Estado, constituirá un formidable éxito. Se han agotado todas las localidades. Probablemente se asociarán a este movimiento el Comercio, la Banca y los establecimientos industriales, suspendiendo el trabajo.

Hablarán don José María Barbachana, don Julián Martínez Reus, don Mateo Azpeitia, don Aurelio González de Gregorio y don Antonio Royo Villanova.

Las personas que no puedan asistir al mitin, por falta de localidades, firmarán en unas listas que se colocarán en el Circulo de la Unión Mercantil para significar su adhesión al acto.

De Fut-bol.—El próximo

domingo, día 31, tendrá lugar en la imponente villa de Burgo de Osma un gran partido de fut-bol entre los equipos "Los diablos", de aquella villa y el "Aguila Roja", popular equipo soriano.

BAÑOS DE ARNEDEILLO

FONDA - CAFE Luis Marrodán Lázaro La más próxima del Bañerario Emmerado trato; precios económicos.

Si es V. AGRICULTOR

y cuida de sus intereses Exijá siempre los superfosfatos garantizados y demás abonos de la

SOCIEDAD ANONIMA CROSS

Pida precios y condiciones de ventas al Representante para la provincia:

AUXIBIO GARCIA MARTINEZ. Plaza Mayor, 6. SORIA

Segundo aniversario

D. Gabriel Herrero de Miguel

MAESTRO NACIONAL Falleció en Covaleda (Soria) el día 24 de Julio de 1930 A los 24 años de edad Después de recibir 1.ª auxilios espirituales D. E. P.

Su afligida madre D.ª Nicasia de Miguel; hermanas Luisa y María Herrero; hermano político D. Cirriaco Antón; abuela D.ª Teodora Ureta; sobrinos Alfredo Evelio y Luz Divina Antón y demás familia,

Ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios en sus oraciones por cuyo acto de caridad les quedarán agradecidos. Covaleda (Soria) y Julio de 1932.

Las misas que se celebrarán el día 27 y 28, en la Iglesia parroquial de San Quirico y Santa Julieta de este pueblo, serán aplicadas por su eterno descanso.

Gabinete or-topédico de Jerónimo Farré

Horas de 11 a 1 y de 3 a 6 Calle Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres) número 5 MADRID

En SORIA, HOTEL COMERCIO, los días 7 y mañana del 8 del actual mes de Agosto.

En BURGO DE OSMÁ, HOTEL PINILLA, el día 9.

Los estatutos

Trances amargos, pero no irremediables, a mis paisanos.

Hay literatos que aseguran que "Castilla duerme a la sombra de su grandeza", y hemos de confesar que no les falta razón: Castilla, cual matrona romana se ha vanagloriado de tener sus mejores joyas en sus hijas Cataluña y Vasconia, a las que ha mimado y protegido con preferencias desmesuradas. Estas regiones que se han aprovechado del ascendente que sin medida se les concedió y que con tanta eficacia han aplicado para el engrandecimiento moral y económico propio, se revuelven airadas pidiendo hegemonías insultantes y achacando a los castellanos inferioridad mental, incapacidad social y política, y retraso agudo que les imposibilita para seguir las corrientes de la evolución mundial.

Si esto es; catalanes y vascos se jactan de su superioridad, y como nada se ha hecho para contrarrestar esa creencia funesta e injusta, hoy hemos de conformarnos con presenciar la desmembración que se pretende, teniendo que pasar, además, por ignorantes y tontos, sin contar que a Castilla se la tacha de opresora.

Los que convivimos con los vascos tenemos necesidad de sostener diálogos interesantes para desvirtuar tan erróneos conceptos, sin poder en la mayoría de los casos, llevar el convencimiento de su error a sus inteligencias atrofiadas por teorías interesadas y odiosas.

Si en Castilla se supiese el concepto que de ella se tiene en esta región vasca y los insultos que diariamente reciben los castellanos de los nacionalistas, habría de despertar del sueño de su grandeza, para, aun contrariando sus impulsos generosos, tomar represalias contra quienes, faltando a las más elementales normas de la hospitalidad, se enseñan con el "makeo" (así llaman al castellano), como si este hubiese venido a otra cosa que ha hacer honor a su patria chica siendo honrado, leal y trabajador, para enriquecer a los nacionalistas, que no son ni demócratas, ni cristianos, ni caballeros.

Esta es la resultante del trato de privilegio que siempre disfrutó: amparada en él ha podido des-

arrollar su industria potente, y sin embargo, no se quiere reconocer el beneficio recibido, adjudicándose el florecimiento a la superioridad de "raza".

Meditad, castellanos, y sin tomar represalias personales, tomadlas en el terreno de la industria que Castilla puede crear.

Eusebio Monge.
Elgueta 13-7-32.

Concurso de portadas para la revista "El Duero y su cuenca"

Se concederán dos premios; el primero de mil pesetas y el segundo de quinientas.

CONVOCATORIA

La Revista mensual "El Duero y su Cuenca", editada por la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, abre un concurso, entre los artistas españoles, para premiar unas portadas, destinadas a dicha publicación.

La Mancomunidad abarca las provincias de León, Zamora, Salamanca, Valladolid, Palencia, Burgos, Soria, Segovia y Avila. En ellas, principalmente, tiene su amplia difusión la Revista.

El concurso se ajustará a las siguientes bases:

Primera.—Los artistas tendrán libertad en la elección del asunto, con la sola limitación exigida por el carácter de la Revista. Dentro del dibujo deberá figurar inscrito "El Duero y su Cuenca".

Segunda.—En los originales se podrá emplear cualquier procedimiento pictórico, realizable tipográficamente, a tres colores en finitas planas. La parte pintada tendrá las dimensiones de 88 por 60 centímetros.

Tercera.—Se concederán dos premios: el primero de 1.000 pesetas y el segundo de 500. Este último podrá dividirse en dos accésits de 250.

Cuarta.—Por el importe del premio otorgado las portadas quedarán de la propiedad absoluta de "El Duero y su Cuenca".

Quinta.—Concederá los premios un Jurado competente, cuyos nom-

Vulgarización científica

Para combatir los insectos nocivos en la agricultura.

La tendencia de prescindir de los primitivos medios de protección de las plantas, en beneficio de las especialidades, encuentra su razón fundamental en las exigencias de la agricultura práctica; sucede lo mismo que en la Farnacología, en que los medicamentos primitivos han quedado relegados o relegados al olvido por los resultados del progreso científico.

¿Quién se ocupaba hace 20 años de combatir a los insectos nocivos? ¿Quién se preocupaba hace pocos años de que un remedio cualquiera encerrase consecuencias funestas para una parte del vegetal, si, en la lucha contra una plaga, se consiguiera salvar la mayor parte de las plantas?

El empleo de pulverizaciones arsenicales, en lugar de soluciones arsenicales aplicadas en ahorro, comenzó en los Estados Unidos, donde se aplicó en gran escala, principalmente para defender los cultivos de algodón contra el escarabajo destructor del algodón (anthrenis grandis), mediante pulverizaciones de arseniato cálcico; en dicho país se realizaron también las primeras experiencias con pulverizaciones de arseniato cálcico y arseniato de plomo, desde aeroplanos. Este procedimiento ha sido extraordinariamente perfeccionado por la industria química alemana durante estos últimos años, construyendo aeroplanos especialmente equipados para estos fines y utilizando especialidades químicas en lugar del arseniato cálcico. En efecto, sin contar con que el arseniato cálcico tiende a formar grandes grupos y no se adhiere a las hojas, se observó que ocasionaba grandes perjuicios al ganado y a la caza, razón suficiente para prohibir que se siguiera empleando una sustancia química tan tóxica. Con la obtención del preparado Meritol ha creado la industria química una sustancia que suprime todos los inconvenientes del arseniato cálcico.

A simple vista muestran un aspecto completamente diferente al arseniato cálcico y al polvo arsenical Meritol. El arseniato cálcico es un polvo de granos muy gruesos, que se distribuye con dificultad al ser pulverizado; cae en copos gruesos sobre las plantas, sin lograr cubrir las, con una capa protectora fina. La mayor parte del polvo resbala sobre las partes lisas y no cumple el fin perseguido, puesto que, como tóxico para los animales que se alimentan de las plantas, sólo resulta eficaz cuando se deposita sobre la planta.

El polvo arsenical Meritol constituye un polvo finísimo. Se ha conseguido una disgregación má-

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios preferentes		En cuarta plana	
Pesetas		De una a cinco líneas, cuerpo 9,	
De una a cinco líneas, cuerpo 6 a razón de cinco céntimos palabra, y como mínimo, cada inserción	1'50	De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción	1'00
Cada línea más	0'30	Cada línea más	0'20
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de 10 idem el 20 por 100		Anuncios por año, precios convencionales	
Anuncios entre noticias y artículos		ESQUELAS DE FUNERAL	
En primera plana		En primera plana	
De una a cinco líneas, cuerpo 8 o 9, a diez céntimos palabra y cada inserción, como mínimo	2'50	Ocupando toda la plana	250'00
Cada línea más	0'50	Ocupando media plana	125'00
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de diez idem el 20 por 100		A cuatro columnas	45'00
Avisos fúnebres que no excedan de ocho líneas		A tres columnas	20'00
		A dos columnas	15'00
		En segunda plana	
		A cuatro columnas	35'00
		A tres columnas	17'50
		A dos columnas	12'50
		En tercera plana	
		A dos columnas	10'00
		A una columna	7'50

Pago rigurosamente adelantado

xima de las partículas. Alcanza un grado ideal de pulverización; el polvo desciende como una niebla sobre las plantas y las recubre con una capa muy fina. Gracias a su extraordinaria capacidad de adherencia a las superficies lisas, el Meritol no resbala en las plantas, sino que permanece en su totalidad sobre las ojas. Como no absorbe agua, es fácil emplearlo también en pulverizaciones cuando son desfavorables las condiciones atmosféricas. Posee una sorprendente resistencia al viento y a la lluvia, propiedades de que carece por completo el arseniato cálcico.

Las aplicaciones de estas especialidades, preparadas con el mayor esmero, son mucho más amplias que las del arseniato cálcico; en todos los países que realizan una lucha racional contra los insectos nocivos a la agricultura, ha podido observarse, durante estos últimos años el abandono de las soluciones arsenicales, empleadas hasta entonces, en favor de las pulverizaciones arsenicales. Se ha reconocido plenamente que la gran potencia de pulverización, la mayor adherencia, y resistencia a las condiciones atmosféricas, representan un cúmulo de ventajas sobre el arseniato cálcico, ventajas que se traducen prácticamente en una economía de 30 a 40 por 100 en cuanto al material empleado y a la jornada de trabajo.

Si se considera, además, que con estas especialidades químicas se puede prescindir del agua, tan difícil de obtener en algunos casos, y de la constante preparación y mezcla de las soluciones, así como el hecho de que las especialidades químicas no causan daño alguno a las plantas, queda suficientemente explicada la creciente preferencia de los agricultores y guardabosques por las pulverizaciones con especialidades químicas arsenicales.

Doctor HELL.

Clinica y Laboratorio Dental
Gregorio Cuevas

e hijos
ODONTOLOGOS
Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología
Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes, Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes, Casa de don Juan Puertas, Calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla.

MAQUINA AGAVILLADORA
seminueva, se vende en buenas condiciones de precio. Viéndola se apreciará. Para tratar dirigirse a Jorge Peña, en Morón de Almazán

MARIANO DEL OLMO
Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1, prta SORIA

Los martes en Almazán, calle 3.º Palacio, núm. 5.

JUAN GARCIA
Tratante en ganado de cerda
Almacén de tocinos, jamones, manteca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se vende toda clase de piensos
Tejera núm. 32 Teléfono núm. 47

Chevrolet Agencia G. M. C.
PEDRO HERGUETA
Ruiz Zorrilla, 1 **SORIA** Teléfono, 135
Grandes Garages y Talleres

UNO DE LOS MAS ESPACIOSOS DE ESPAÑA, CON CAPACIDAD PARA MAS DE DOSCIENTOS COCHES. INSTALADO CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS; ESTANCIAS ECONOMICAS, TANTO PARA DIARIO COMO MENSUALMENTE. HAY GUARDA DE COCHES DE DIA Y NOCHE. TALLER CON MECANICOS ESPECIALIZADOS, GRAN STOCK DE PIEZAS DE REPUESTO DE TODAS CLASES. ACEITES, GRASAS, CUBIERTAS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DEL AUTOMOVIL. VERANEANTES, EXCURSIONISTAS, PARTICULARES. TRAE VUESTROS COCHES A ESTOS MODERNOS GARAGES Y SALDREIS ALTAMENTE SATISFECHOS.

Caja general de Ahorros y Prestitamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA
Sociedad declarada oficialmente benéfica

	PESETAS
Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1931	782.241'52
Fondo de reserva en igual fecha	83.424'49
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	375.557'57
Capital en imposiciones id. id. id.	11.055.049'39
Importe de los préstamos	4.124.497'84
Libretas de ahorro en circulación	8'12

Admitense imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 5 por 100 del interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Dirigirse la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo, Soria.

LA CATALANA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

62 años de existencia

Frimas recaudadas en el año 1931 26.199.821'95
Siniestros indemnizados en el año 1931 14.009.971'57
Reservas de riesgos en curso 8.364.253'09
Reservas patrimoniales 7.354.109'80

Caja de Previsión y Socorro
Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria:
DON AUXIBIÓ GARCIA — PLAZA MAYOR número 6, 2.º

Clinica Médico-Quirúrgica
Calle de Caballeros, 27. — SORIA

MEDICINA GENERAL	CIRUGIA GENERAL
D. Primo Martín Contreras	Don Luis Santa María

LUNES y JUEVES de 11 a 1 TODOS los DIAS de 11 a 1

RAYOS X
Habitaciones independientes para estancia de operados

Recauchutados "DON"
GARANTIZADOS
Dibujos modernos reforzados

Excelente presentación. Precios baratísimos
Talleres y oficinas: CASTELLO 50
Compra-venta Neumáticos ocasión MADRID
CARDENAL CISNEROS, 49

Se desean representantes activos bien relacionados en el gremio.

Artículos de escritorio, papel de todas clases, libros rayados y en blanco. — Lápices, plumas, Bloks, Cuadernos, Portaplumas de todas clases — Material de dibujo, estuches de matemáticas. Esquelas de defunción. — Participaciones de enlace y nacimiento. — Facturas, membretes, recibos, etc. — Impresos para Ayuntamientos, Juzgados, Oficinas y escuelas. — Libros de texto para Institutos y Colegios.

Encuadernación de libros a precios económicos.

Canalejas núms. 56 y 58
Apartado, núm. 9 — SORIA — Teléfono, núm. 32

BALLESTEROS
SASTRE
EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
Últimas novedades en géneros del país y extranjeros
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año
Dirección: — PLATERIAS, 36 — VALLADOLID

Imprenta, Librería y Encuadernación
DE
E. las Heras

PLUMAS ESTILOGRAFICAS
Surfido de varias marcas
PRECIOS ECONOMICOS
Librería E. las Heras.-Soria

AUTOMOVILISTAS
MUY INTERESANTE
A partir de hoy y hasta el 15 de Julio próximo, a todo comprador de una CUBIERTA NACIONAL PIRELLI, se entregará una cámara gratis de igual medida.
Gonzalo Ruiz.-Agencia Ford
Mayer, 8 Vadillo, 12